

忠诚事业 品德高尚 文采骄人

——我心目中的挚友孙殷望

○吴荫芳（1961 动力）

殷望于2014年6月14日凌晨仙逝，多日来，我同他的许多亲朋好友一样，生活于深深的痛楚、深深的惋惜、深深的遗憾之中。痛楚的是我失去了50多年相识深交和完全信赖，深为敬佩，并视为学习楷模，在工作处事等方面常受其影响的好朋友；惋惜的是他是清华有名的“大笔杆”之一，事业心强，人品高尚，文采骄人，终生为清华服务，做出了重大贡献，他的逝世对党的事业和学校工作，对亲属家人，对众多朋友同事都是重大损失；遗憾的是他走得过早，走得匆忙，诸多想做的事和正在努力实施的愿望嘎然而止（如正在撰写的自传体《清华60年》等）。殷望2013年9月确诊为“结肠癌”，及时在北医三院手术切除，8次化疗，均很顺利，恢复比较稳定，他很乐观，类同病友有的

已健康生活十数年之久。但天公不公，4月6日，他电话告诉我，突现黄疸，急赴北医三院支架介入治疗等，效果不明显，病况急转直下。最后的两个月，他顽强对待，积极治疗，期盼出现奇迹，但天不随人愿，最终殷望还是离我们而去！

殷望长我一岁，生于1937年。我俩50多年交往中，有许多相同经历：1956年从农村考入清华大学；1962年初（五年半学制）毕业留校，一起被动员分配到政治理论课教研组；1970年先后调入校机关，他到文秘政工系统，我到教学科研系统；我们住过同一集体宿舍，共同承担“教育、科技、经济”相互结合的研究课题并发表文章，一起参与《清华大学教育研究》和《清华校友通讯》等文字稿件工作；我们还同期申报，并非顺利但最终如愿地先后同时批准评聘为副高和正高级职称。即使在文化革命的混乱年代，我们思路相同，他出身贫农，是烈士子弟，和黄美来等组成“山鹰战斗组”并担任组长，我和赵原壁、徐葆耕、李润海等组成“韶山评论战斗组”，相互支持，并肩战斗，后又同时被打成“反动逆流”，被抄家和勒令解散。

50多年来，在我的心目中长期凝聚形成的孙殷望形象是一个在清华平凡岗位上做出重大贡献的人，是一个很有才华很有



2007年看望老领导刘冰同志时留影。左起：陈林成、刘冰、孙殷望、吴荫芳

才干的人，是一个有情有义、很有亲和力 and 凝聚力的人，是一个名副其实的忠诚的共产主义战士和优秀的共产党员。

殷望出生于安徽的一个贫农家庭，父亲是在其四岁时皖南事变中牺牲的烈士。他对党和新中国有深厚感情，对共产主义有坚定信念。在58年清华生涯中经历过五次大的工作变动，都以其智慧才华、艰辛付出做出出色成绩。第一次是毕业分配，弃工从文，从电机系转行到政治理论课教研组，他刻苦钻研，成为优秀教师；第二次从基层教师调入校机关，转行党政行政工作，众多清华工作总结，重要文摘简报，他都是主笔人，在领导和同事们的共同支持下，做出重要贡献；第三次调到中文系和人文学院党务岗位，他积极配合行政领导，是认真负责、亲切待人、敢于担当的好书记；第四次出任对外汉语文化教学中心主任和《清华大学教育研究》主编，他勇于开拓，善于团结，办出特色，并开拓性地开出应用文和公文写作课程，对文秘工作和公文写作等很有实用意义，受到校内外广泛好评，成为一门“品牌课”和校系机关人员培训的必修课；第五次受命撰写清华校史（三大主笔人之一）以及蒋南翔传记，以出色的才华和勤奋的工作成为项目研究的专家。几乎在他工作变动转移的行程中，处处都有他脚踏实地前进的足迹，处处都留下其心血焕发的灿烂之花和丰硕之果。

殷望的清华58年，是服务清华、终生奉献、业绩辉煌的58年，是忠于人民、忠于党、忠诚共产主义事业的58年。他在对清华做出重大贡献、完成党组织交待的各项任务中，给人留下几个突出特点：第一

服从组织安排，从不讨价还价，从不挑三拣四，都是兢兢业业、勤勤恳恳、踏踏实实，并以其聪明才智和勤奋努力开创性地做出成绩、完成任务。他是很有才华、很有能力的人，但从未听到他说过“屈才”、发过牢骚或对安排不满。第二谦虚、低调、不张扬、不炫耀。他做过刘达校长秘书，党办副主任，人文学院党委书记等要职，他接触、熟悉并参与撰写校领导许多重大决策文案，接触学校及院系主要领导并多次受表彰奖励和好评，但他有才而不显露，有功而不炫耀，从未锋芒毕露、到处张扬，从无盛气凌人、以势压人。第三重诚信、重声誉，不失信、不误事、不虚夸。无论公事、私事、大事、小事，他能办的事，答应办的事都会尽力尽责去办。他办事领导放心，同事放心，朋友放心，和他交往、办事之人很有踏实感和可信感。即使个人私事也尽力帮助，如一位老师有病后请一名医精心治疗，效果甚好，送礼金等均遭婉拒，孙殷望帮其反复推敲后送他了一面锦旗，医方非常高兴。

殷望是一个很随和的人，朋友多，人



2013年校庆新清华学堂留影。左起：郑小筠、梁鸿文、罗征启、吴文虎、刘海川、吴荫芳、孙殷望、刘祖荷

□ 怀念师友

缘好，是一个有很好的亲和力和凝聚力的人。在他多次工作调动中，往往都是业绩和人缘双丰收。伴随着工作中的丰硕业绩，同时结识了一大批新朋好友，赢得了众多师生同事的好评和敬佩。他的朋友中有协同工作的同事“战友”，有大学、中学、小学的“学友”，有兴趣爱好相同的“棋友”、“牌友”和“球友”，有坦诚交流、海阔天空的“聊友”，有“忘年交”和“神交”并不断扩展的“新友”，以及多年交往、可诸事相托的“挚友”等等。我心目中他的突出特点是：第一正直正派。为人处事光明磊落、坦坦荡荡，不打“小报告”，不背后整人，不打击报复，也不讨好奉承、吹牛拍马。有不同意见坦诚相待，敢于仗义执言，或会议提出，或当面直陈。如在正高级职称评定中，对长年机关工作的老同志考虑不够，如我们俩在校机关工作二十余年，规定条件三篇核心刊物文章已超达三十多篇，但几次申报未果，据说是先评正处职务（确有刚上任不久的正处长优先评为正高）。我们感到对机关人员很不公平，变成评“职务”而不是评“职称”，不利于学校全局工作开展，这不仅仅是我们俩个人私事，于是我们就约贺美英书记直率地反映了我们的意见和建议。第二感情真挚。尊重人格，平等待人，真心待人，热诚待人。近年来，他在《清华校友通讯》上写过徐葆耕、承宪康、曲文新、黄延复和老学长于光远等五篇悼念文章，文情并茂，真挚感人。其中于光远的一篇充满家庭亲情。老学长于光远是刘祖荷的舅舅，他以“喜喜哲学”祝福孙殷望、刘祖荷新婚，期盼他们以亲情、乐观、坚强建立幸福的家庭生

活。我和刘祖照是他们新婚介绍人，他们十几年很好地实践了老学长的期盼，殷望多次对我讲过：“祖荷善解人意，非常满意！”殷望帮助过许多同事、学生和朋友，有许多感人事迹，都是内心真情表露，不求回报，不求感恩。对不同思想观点的人，他同样给予尊重，平等对待，友好相处。如一位黄老师很有个性，和多人格格不入，但对殷望却从内心感佩！不仅对他生活和身体健康等方面关心，而且多次请殷望帮助修改作品，殷望坦率而诚恳告诉他：“可以讨论，但不能修改。修改便失去你老黄之思想和文风，你还是应有学术上的自己的观点和风格！”老黄很感慨他尊重人、平等待人的好品德。第三有情有义。殷望是有名的孝子，对相依为命、艰辛抚养他的母亲尽心尽力。1972年得知母病，接京细心照顾治疗，直至1993年病逝，享年79岁，老母亲生前多次称赞儿子孝顺。殷望前岳母重病卧床二十余年，长期在他们家居住照顾，享年93岁。前妻包如兰病重期间，他内疚平时照顾不够，日夜操劳，备加辛苦。当然还有许多亲友们的共同帮助，但殷望的亲情孝心确有目共睹，令人赞佩！对同事和朋友中的健康病况，他同样经常关心照顾，有仁有义，尽力帮助。我和我爱人杨茂榜身体不好，几年来，他几乎每周都会询问病情和给予多方关照。

怀念殷望之时，常常想起艾知生同志的一次谈话，得知贾春旺被任命为国家安全部长时，他在工字厅遇见我闲聊，肯定贾春旺能力强、人品好、完全能胜任的同时，又说：“像他这样能干的人，清华有一大把！”也想起吴官正先后任武汉市

长、江西省长和省委书记、山东省委书记等，一次闲聊时也说过类似的话：“我在学校也就是做个教研部主任，很多人比我能干！”贾春旺、吴官正等都是我比较熟悉的人，他们都很出色，国家和人民都有很大贡献，是清华的骄傲。殷望，尽管名声没有那样显赫，影响力和贡献没有那么大，但从其人品、能力和出色的业绩等，在我的心中，属于艾知生所说的“一大把”之人。也常常想起时任广电部长的艾知生同志，一次在京西宾馆饭后走廊上偶遇，他主动亲切地打招呼：“吴荫芳，你也在这里开会？”以至他的随从人员奇怪问我：“你怎么和我们部长这么熟？”我告诉他：“你们艾部长是我们老书记，我清华留校就是他动员安排的！”吴官正任山东省委书记时，为进一步加强对山东区域经济发展服务，我随同校领导到济南，之前据说盛传“吴书记的辅导员一起来”，先期负责接待的山东省委秘书长见

到我时产生疑问，似乎不像（因吴官正和我同岁，都是1938年生，他家庭贫苦上学晚），并向王元工、柳宪斌等核实，等到吴官正一起见面时，亲切语气如老朋友，主动给秘书长介绍“这是我大学时的辅导员”，才解除“审查”。艾知生、吴官正以及贾春旺等同志居高位而无官架、职位变动而友情亲情永存，心态如常，感受如常，我心目中他们是“伟大而平凡”。联想到孙殷望，以及承宪康、徐葆耕等，他们是平凡的教师、平凡的教育工作者，终生奉献于清华和教育事业，受到人们广泛的崇敬，他们是“平凡而伟大”。在我的心目中，“伟大而平凡”和“平凡而伟大”都是忠于人民、忠于党、忠诚共产主义事业的优秀共产党员，都是清华的骄傲和学习的榜样！

殷望的辉煌业绩、高尚的人品、出色的才华和美好亲切的形象将永远存活在我们心中！愿殷望一路走好！

我校杰出校友李武皋将军逝世

我校杰出校友李武皋将军，因病医治无效于2014年9月17日逝世，享年68岁。

10月12日，李武皋将军追悼会在上海举行，清华校友总会，清华大学工物系、电子系敬献花圈。清华校友总会理事孙哲等出席追悼会，向李武皋将军家属表示诚挚的慰问。李武皋在清华工物系读书时所在班的同学代表出席了追悼会。

李武皋将军1964年考入我校工物系，1970年3月毕业分配至陕西宝鸡无线电厂。1976年10月加入中国共产党。1980年9月考入我校无线电系研究生，1983年6月

毕业后任教于解放军电子工程学院，参军入伍。1986年9月考入我校无线电系攻读博士学位，1990年6月毕业后调至总参工作，历任高级工程师、处长，副部长兼总工程师、部队长、副军职专职干部。

李武皋将军忠诚于党，献身使命，为党和军队事业做出了重大贡献，多次荣获国家、军队高等级科技进步奖。李武皋将军德高望重，学识渊博，厚德博学，教书育人，甘为人梯，为军内外专业领域人才培养奉献了毕生智慧和心血，深受部队官兵的尊敬和爱戴。